河南省周口市文昌小学与新疆军区乌拉斯台边防连进行云端互动

千里邀明月 共叙家国情

■张 千 王 晨

金秋时节,中原大地一派繁忙的丰 收景象。在河南省周口市文昌小学礼 堂,该校师生与新疆军区乌拉斯台边防 连官兵的视频交流拉开序幕。

"这是我巡逻时拍下的明月,今天 分享给大家,代表着我们对父老乡亲的 深情祝福……"远在2000多公里外的 乌拉斯台边防连指导员程伟民,以"边 关明月"为切入点的开场白,瞬间吸引 大屏幕前师生们的注意

这场"云端互动课堂",并非是一次 偶然的交流,而是周口市与乌拉斯台边防 连双拥共建的生动缩影。据了解,周口 市和乌拉斯台边防连是全国第一批"结 对共建"试点单位,今年是第5个年头,而 这样的"隔空互动",已开展了10余次。

"千里邀明月,共叙家国情。"该连周 口籍下士杨福全,晒出一张皓月当空、巡 逻官兵从一口井旁经过的照片,引起了

师生们的浓厚兴趣。随后,他拿起印有 "周口"和"乌拉斯台边防连"字样的保温 杯,讲述起这口井背后的故事。

乌拉斯台边防连地处戈壁,缺水问 题一直困扰着官兵,驻地流传着"牛马 共饮一碗泉"的说法。因常年饮用碱性 地表水,不少连队官兵患有腹泻、肾结

"边防官兵的困难,就是拥军服务 的方向。"为此,周口市双拥工作领导小 组组织钻井专家赴乌拉斯台边防连实 地考察后,在全市筛选出3家经验丰富 的钻井公司,并抽调技术骨干组成专项 施工队,携带先进的钻井设备奔赴部队 驻地,用20天时间钻探了两口深水井, 一举解决乌拉斯台边防连官兵和当地 群众的用水难题。

为表达感激之情,连队官兵将这两 口井命名为"同心井"。杨福全说:"家

乡人民的深情厚爱,就像甘甜的井水一 样,滋润着连队官兵的心田,激励我们 卫国守边、扎根边防。"

参加此次互动交流的周口军分区 领导深有感触地说:"边防官兵身披雨 雪冰霜保家卫国,诠释着什么是一家不 圆万家圆,我们更应当以务实举措为他 们送去暖心服务。"

近年来,周口市定期组织慰问乌拉 斯台边防连官兵,不但为连队建成综合 训练场、阳光晾衣房和强军文化展馆, 还为边关选送优秀适龄青年。前年上 半年征兵工作中,经过与有关部门积极 协调,周口市为乌拉斯台边防连所在部 队输送了20名高素质兵员,有10名被 分配到该连。

连队荣誉室的"战士成长墙",记录 着边防官兵的成长历程,曾经怀揣梦想 的10名"周口娃",已经成长为卫国戍 边的"好战士"。连队周口籍中士孟权 令说:"每当在成长墙上看到自己在月 光下站岗执勤的照片,就感到特别骄傲 与自豪。月亮代表我的心,'这里有我 在,请祖国人民放心'。"

"长大后,我也要去当兵,守护好万 家灯火。"视频连线现场,学生代表王语 颂上台发言,引来官兵与师生们的热烈 掌声。文昌小学教师徐伊荫深有体会地 说:"以前提到国防,孩子们可能感到很 遥远。可现在一说起国防,他们就会想 起边关月,想起站岗执勤的解放军叔叔, 更坚定了好好学习、天天向上的决心。"

"头顶边关月,心系天下安。"在开 设"云端互动课堂"的基础上,周口市还 组织优秀学生代表、教师代表分批走进 乌拉斯台边防连,通过走近界碑、体验 巡逻路、品读边关诗词等活动,进一步 厚植家国情怀。



山东省济南市 为无名烈士立碑

本报讯 贾园园报道:9月24日,山 东省济南市为2025年寻亲成功的40位 济南战役无名烈士举行立碑仪式,济南 战役老兵及社会各界代表约700人参 加。自2021年起,该市退役军人事务局 运用DNA鉴定比对技术,先后帮254名 济南战役牺牲的无名烈士认定了身份、 找到了亲人。

新疆和田军分区

义诊服务进乡村

本报讯 杨满库报道:连日来,新疆 和田军分区某部"石榴籽医疗队"走进海 拔3700多米的和康县色日克克尔村,开 展义诊服务活动。近年来,他们通过现 地问诊、普及科学预防慢性病知识、发放 高原药品等方式,为村民提供诊疗服务, 受到欢迎。

新乡市牧野区人武部 安全培训重实效

本报讯 张伟涛报道:近日,河南省 新乡市牧野区人武部组织开展消防安全 培训。他们邀请消防专业人员结合典型 案例讲解相关理论,围绕灭火器材操作 与使用进行实操教学训练,进一步增强 所属人员消防意识,提高预防火灾能力 以及火场自救本领。

贵州省军地联合开展国防知识技能竞赛

以赛促学 以学促赛

本报讯 凌方艺、特约通讯员祝光 强报道:9月20日,贵州省首届"红色基 因共传承 爱我国防强担当"全民国防 知识技能竞赛决赛在贵阳举行,来自贵 州省省直企事业单位、各市州和高校的 29支代表队参加了竞赛。

结合全民国防教育月活动,贵州省 委宣传部、省军区政治工作局共同主办 这次全民国防知识技能竞赛。竞赛融 合国防知识竞答与军事实战技能,搭建 社会各界参与平台。

为确保活动效果,竞赛参照全民国 迅速…… 防教育大纲,设置综合障碍、穿戴防毒 面具、高墙障碍协同搬运物资、自救互 救、激光模拟射击、模拟手雷精准投掷、 无人机应用等7个赛项,涵盖单兵技 能、团队协作与科技应用、模拟现代国 防与救援任务等方面内容。

在比赛现场笔者看到:低姿匍匐 前进,参赛选手不顾手臂划伤,身体 紧贴地面快速推进;通过独木桥,参 赛选手屏息凝神保持平衡,脚步稳健

经过激烈角逐,六盘水市代表队、 贵州省监狱管理局、贵州工程应用技 术学院分别获得一等奖。"这不仅是一 场知识与技能的较量,更是一堂国防 教育课。"贵州工程应用技术学院学生 王月说。

"以赛促学,以学促赛。"该省相关 负责人介绍,他们将持续抓好国防知识 技能竞赛,不断推动全省群众树牢"大 国防观"。

浙江省海宁市开展"抗战精神进校园"活动

可感可触 人脑人心

本报讯 沈明敏报道:金秋时节, 浙江省海宁市组织全市中小学生观看 《潮涌忠魂·丰碑记忆》纪录片。当看到 97岁的抗战老兵在银幕上讲起抗日杀 敌的经历时,许多青少年学生深深感受 到幸福生活的来之不易。

"要让抗战精神可感可触,让国防 教育入脑入心。"海宁市人武部领导介 绍,以纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年为契机,他们

联合地方相关部门精心摄制完成《潮涌 忠魂·丰碑记忆》纪录片,记录13位抗 战老兵的珍贵口述历史。该片一经推 出,便引起广泛关注,并被全市中小学 纳入开学第一课。

与此同时,由12名基干民兵组成的 "兵心闪耀"红色故事民兵宣传队活跃在 校园内外。他们深入挖掘本地抗战史 料,制作流动展板,用生动的语言讲述英 雄故事。海宁中学后院曾是中共长安地 下特别支队骨干集训地,该校学生自发 组织开展"寻访抗战足迹"活动,主动请 缨担任集训地旧址讲解员。"这种形式, 让国防意识如春风化雨般滋润学子心 田。"海宁中学教研组组长胡莲瑛说。

系列活动有效激发青少年学生学 习抗战历史的热情。海宁一中学生邱 雨桐说:"我们一定要当好抗战精神的 传承者,好好学习、天天向上,努力成为 国家栋梁之材。"

本报讯 郁清报道:"儿子,你安 心在部队好好干,县人武部和退役军 人事务局派'五兵'指导员,帮忙把咱 家地里的庄稼收割完了。"9月25日 上午,安徽省蒙城县王集乡移村村 民桂新河,高兴地拨通刚入伍儿子 桂国庆的电话。

随着下半年新兵人伍,蒙城县 人武部与退役军人事务局联合统筹 力量,组织由军官、文职人员、乡镇 专武干部、退役军人服务站站长及 村民兵营(连)长组成的"五兵"指导 员队伍,深入全县各乡镇(街道),走 进入伍新兵家中,开展走访慰问与 帮扶解难活动,确保新兵后顾无忧、 安心服役。

"过去敲锣打鼓送新兵,热闹半 天就结束了;如今锣鼓停了,服务才 刚刚开始。"该县人武部领导介绍, 他们把"五兵"指导员队伍嵌入县乡 村三级退役军人服务保障体系。县 设"新兵家庭服务中心",乡镇建"军 人家庭服务站",村组"军属服务 队",协调县司法部门挂牌"军人军 属法律援助工作站",为每名入伍新 兵家庭发放涉军维权"绿色通道"卡 片。组织军地相关工作人员对全县 新兵家庭开展系统摸底,填写《新兵 家庭困难情况统计表》,并按照轻重 缓急原则推动问题逐项销账。目 前,首批梳理出新兵家庭的73件 "烦心事"已销账69件,剩余4件正 在跟踪解决。

在此基础上,"五兵"指导员持 续与人伍新兵保持联系,跟踪了解 其思想状况,配合部队做好思想工 作,为新兵家庭提供涵盖农业生产、 医疗优待、就业扶持等服务保障;每 月开展常态化走访活动,实时掌握 家庭动态,及时帮助排忧解难。他 们还本着"人伍一服役一退役"全程 关怀与服务保障无缝衔接的原则, 完善相关制度措施,确保做足征兵 工作下篇文章。

从乐土镇人伍到火箭军某部的 新兵荣梦杰说:"有了'五兵'指导员

徽省蒙城 县 开 展 入 伍 兵 家庭 帮扶解 难 活

来

到

新

做坚实后盾,心里踏实多了。我一定 刻苦训练,努力在部队建功立业,决 不辜负家乡父老的期望!"

"调解热线"解民忧

张久龙

日前,在辽宁省阜新市司法局5楼 会议中心,退役军人、阜新县司法局原 三级调研员张彪,以《发挥人民调解作 用 促进城乡社会和谐》为题,为全市政 法系统干部讲解处理矛盾纠纷方法与

1984年,从部队退伍返乡的张彪, 进入阜新县司法局,从事法律援助和法 律服务工作。刚上任不久,张彪去调解 一起因宅基地问题而引发的邻里纠 纷。不承想,他无论怎么调解,双方还 是公说公有理、婆说婆有理,谁也不肯 让步。张彪一连跑了好几天,两家不但 不买账,甚至还将他拒之门外。

"调解纠纷不是生硬套用法律条 文,更不是高高在上的一味说教。"张彪 没有气馁,他通过认真反思自己与双方 当事人的对话方式,以同理心及时调整 工作思路,很快解决了矛盾问题,让两

为更广泛地解决各类纠纷,2000 年初, 手机刚刚普及, 张彪就面向社会 公开了自己的手机号码。从此,只要接 到求助电话,无论刮风下雨,他总是第 一时间赶到,他的手机也被大家亲切地 称为"调解热线"。

一天,刚吃过晚饭的张彪,接到陈

某的求助电话。他二话没说便赶到了 20公里外的陈某家。

原来,因一次塌方事故,陈某获 赔35万元补偿款,可除去自己的治疗 费用,剩下15万元都被前妻拿走。了 解情况后,张彪连夜找到陈某的前 妻。经过反复劝说,陈某的前妻认识 到自己的行为失当,归还了15万元赔

一次,张彪了解到某建筑公司拖 欠35名农民工工资。这些农民讨要工 资时,公司负责人先是以种种理由搪 塞,后来干脆"消失"不见。"必须用法 律为人民群众撑腰。"当张彪准备展开 调查时,却接到了"少管闲事"的恐吓 电话。他没有退缩,而是马不停蹄地 调查取证,最终用法律手段帮农民工

40余年来,张彪跑遍了全县30多 个乡镇300多个行政村,接待当事人3 万余人次,办理人民调解、法律援助案 件3800多件,处理重大疑难案件300多 件。他先后获得"辽宁最美退役军人" "全国最美公务员""全国人民满意的公 务员"等荣誉。

如今,张彪虽已从司法岗位退休两 年,但仍奔波在调解的路上。



9月30日,江苏省扬州市邗江区人武部组织所属人员走进扬州革命烈士 陵园缅怀先烈。图为人武部工作人员敬献花篮。 祁云程摄